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градниках – 54,6%. Другими словами, потенциал  
плодородных молдавских земель используются ныне 
примерно на половину.  

Площадь обрабатываемой земли в 1950 г., ко-
гда завершилась массовая коллективизация на селе, со-
ставляла 2112 тыс. га, а площадь пастбищ и сенокосов 
превышала 691 тыс. га, т.е. на три гектара земли в обра-
ботке приходился один гектар пастбищ и сенокосов. 
Через 30 лет площадь пашни и многолетних насажде-
ний увеличилась на 199,5 тыс. га, а площадь пастбищ и 
сенокосов сократилась на 403,4 тыс. га. Как видим, за 
счет распаханности пастбищ увеличилась площадь об-
рабатываемой земли в сельском хозяйстве.  

В целях выполнения планов производства и 
продажи государству продукции сельского хозяйства в 
1950-1975г.г. на селе до начала внедрения интенсивных 
технологий возделывания сельскохозяйственных куль-
тур значительная площадь малопродуктивных паст-
бищных земель чаще всего расположенных на склонах 
4-6° все шире использовалась для получения зерна, 
кормов, винограда и другой продукции. 

Введение в активный сельскохозяйственный 
оборот низкопродуктивных склоновых земель усугу-
бил в эти годы и без того трудноразрешимую про-
блему водной эрозии почв в республике. Исследова-
ния показывают, что 12,5% земли в обработке, т.е. 
264 тыс. га, ввиду низкой продуктивности могут быть 
выведены из пашни и многолетних насаждений и пе-
реведены в пастбища или отданы под облесение. По-
следнее особенно актуально для Республики Молдо-

ва, имеющий самый низкий удельный вес лесов в Ев-
ропе – всего 11,5%. 

Выводы. В завершение отметим, что на  эф-
фективность   аграрной экономики  в современных 
условиях определяющее влияние оказывает  обеспе-
чение  существенной прибавки   урожайности  сель-
скохозяйственных культур на основе  более полного 
и рационального  использование потенциала  плодо-
родия  земельных ресурсов  страны. 

Для этого необходимо:  
- наладить учебу кадров (специалистов, ме-

ханизаторов); 
- расширить посевы бобовых культур; 
- вывести из оборота низкопродуктивные 

земли; 
- внедрять современные технологии возделы-

вания культур (ресурсосберегающие, а также осно-
ванные на методах нулевой или минимальной обра-
ботки почв, широко используя при этом  апробиро-
ванные в развитых странах  средства  химизации и 
т.д.). 

- ввести дифференцированную дотацию го-
сударством  агропроизводителей (то есть следует по-
могать тем  товаропроизводителям, которые  разумно 
используют землю, добиваясь не ниже средних пока-
зателей урожайности  по зонам); 

- ввести оплату труда в растениеводстве, не-
посредственно связанную с конечными результатами 
труда, то есть в зависимости от уровня урожайности. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 
В статті розглянуто сутність поняття економічної безпеки як елементу національної безпеки держави. 

Проведено теоретичний аналіз  та сформульовано визначення економічної безпеки держави. 
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«економічна безпека» 
 
The paper deals with the essence of the concept of economic security as part of national security of state. Made 

the theoretical analysis and formulated the definition of economic security of state. 
Keywords: national security, economic security, economic threats, pluralism concept of "economic security" 
 
Вступ. Сучасне динамічне економічне сере-

довище потребує більшої уваги до фактору економіч-
ної безпеки  існуючих в ньому систем. Наріжним  
каменем  при цьому   є  необхідність чіткого визна-
чення  терміну «економічна безпека».  Вирішення 
цього питання допоможе покращити цілісність сучас-
ного законодавства в цій галузі та, як наслідок, може  
стати методичною основою  для  упорядкування та  

ефективності впровадження заходів, необхідних  для 
запобігання загроз та викликів, зростання національ-
ного доходу України та зменшення впливу на її еко-
номіку  кризових явищ. Вивченням економічної без-
пеки займались українські вчені, такі як Я.А. Жаліло, 
А.А. Мазаракі, Б.В. Губський, М.М. Єрмошенко, С.В. 
Мочерний і багато інших. Серед провідних російсь-
ких вчених в цьому напрямку  проводили досліджен-
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ня  В.К. Сенчагов,  Л.І. Абалкін,  С.А. Афонцев  та 
інші. 

Але до теперішнього часу немає одностайної 
думки щодо сутнісних характеристик поняття і чітко-
го визначення терміну «економічна безпека».  Тому 
це визначення, незважаючи на значну кількість до-
сліджень і публікацій у цьому напрямі, потребує уто-
чнень, а питання економічної безпеки  як складової 
національної безпеки є перспективним напрямом до-
слідження.  

Постановка завдання. Дане дослідження 
направлено на  визначення теоретичних основ еконо-
мічної безпеки і його метою є: використовуючи  тео-
рію ноосфери академіка Вернадського,  встановлення   
місця економічної безпеки в системі національної 
безпеки держави; систематизація складових  економі-
чної безпеки; аналіз та узагальнення наукових розро-
бок в цьому напрямі; уточнення сутності поняття 
«економічна безпека». 

Результати. В Законі  України «Про основи 
національної безпеки» надається  визначення націо-

нальної безпеки як системи, що складається із сукуп-
ності взаємопов'язаних елементів: економічної, війсь-
кової, політичної, інформаційної, соціальної безпеки. 
Основними напрямами державної політики з питань 
національної безпеки при цьому є: зовнішньополіти-
чна і  внутрішньополітична сфери,  сфера державної 
безпеки, воєнна сфера та сфера безпеки державного 
кордону України,  економічна, науково-технологічна 
та екологічна сфери, соціальна та гуманітарна сфери,  
інформаційна сфера [1].  

  Характеризуючи економічну систему на 
теоретико-методологічному рівні та, використовуючи  
теорію ноосфери академіка Вернадського, можливо  
стверджувати, що  економічна система є перетином 
двох глобальних систем: суспільства та природи. То-
му економічна безпека має включати в себе як скла-
дові безпеки суспільства, так і складові безпеки при-
роди. Тоді місце економічної безпеки держави в сис-
темі національної  безпеки може бути представлено 
наступним чином – рис. 1.   
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Рис. 1. Місце економічної безпеки держави в системі національної  безпеки 

 
Таким чином, економічна безпека України  є 

складовою  національної безпеки і одним із основних 
напрямів її державної політики. Вона пов’язує всі 
інші складові в єдину систему і займає в  структурі 
національної безпеки центральне місце, оскільки всі 
інші складові потребують  економічного  забезпечен-
ня.  

 Практичне вирішення  проблеми економіч-
ної безпеки  є визначальним для існування і розвитку 
України як суверенної держави і це викликає потребу 
в відповідних наукових дослідженнях її теоретичних 
основ. Ця  необхідність є актуальною в період систе-

мної трансформації економіки України, оскільки рин-
кові реформи зробили її дуже вразливою для різних 
видів економічних загроз. На сьогодні ця актуаль-
ність посилюється ще і тим, що розробка єдиних під-
ходів до розуміння категорії «економічна безпека» в 
рамках сучасної економічної теорії може допомогти в 
формуванні заходів по запобіганню виникнення за-
гроз та збитків на практиці. В період  існуючої кризи 
це питання постає досить гостро.  

На думку вчених, ґенеза категорії «економіч-
на безпека» тісно зв’язана з ґенезою категорій інтере-
си, потреби,  цінності,  цілі,  загрози і суттєвий вплив 
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на її теоретичне осмислення мають гносеологічні  
умови макроекономіки, в яких вона формується. 

В той же час в чинному законодавстві Украї-
ни немає чіткого визначення поняття економічної 
безпеки. 

 Таке поняття тільки починає формуватися у 
науковій літературі.  

 Є декілька тлумачень науковцями поняття 
«економічна безпека», що застосовуються  в вітчиз-
няній економічній теорії: 

- це складна багатогранна категорія, що хара-
ктеризує здатність національної економіки до розши-
реного відтворення з метою задоволення на визначе-
ному рівні потреб власного населення і держави, про-
тистояння дестабілізуючій дії чинників, що створю-
ють загрозу сталому збалансованому розвитку країни, 
забезпечення конкурентоспроможності національної 
економіки у світовій системі господарювання [5]; 

- це здатність держави підтримувати сувере-
нітет та геополітичне становище у світі, самостійно 
визначати економічну політику та адаптувати її до  
існуючих умов розвитку; системне оцінювання стану 
економіки з позиції захисту національних інтересів 
держави та здатність державних інститутів протисто-
яти зовнішнім та внутрішнім загрозам шляхом під-
вищення [7]; 

- це спроможність держави забезпечувати за-
хист національних економічних інтересів від зовніш-
ніх та внутрішніх загроз, здійснювати поступальний 
розвиток економіки з метою підтримання стабільнос-
ті суспільства і достатнього оборонного потенціалу за 
будь-яких умов і варіантів розвитку подій [3];  

- це спроможність держави самостійно ви-
робляти і здійснювати власну економічну політику, а 
також визначати та реалізувати власні національні 
інтереси тощо [4]; 

- це стан незалежності держави у формуванні 
й розвитку власної економічної системи та комплекс 
заходів щодо її забезпечення [6]. 

Слід звернути увагу також на визначення, що 
надаються російськими вченими. Тут є наукова дум-
ка, що існуючі сьогодні трактовки  поняття «економі-
чна безпека» можуть бути об’єднані щонайменше в 
три групи [12]: 

 Перша група науковців пов’язує економічна 
безпеку з  таким станом економіки держави, яке до-
зволяє захищати її життєво важливі інтереси. До та-
ких вчених відносяться  В.К. Сєнчагов, який  визна-
чає, що  економічна безпека – це такий стан економі-
ки та інститутів влади, при якому забезпечується га-
рантований захист національних інтересів, соціально 
направлений розвиток країни в цілому, достатній  
оборонний потенціал [11].  

Визначення економічної безпеки, як стану 
економіки вважають вірним ще багато російських 
авторів. Серед них  С. Глазьєв, В. Загашвілі, В. Пань-
ков і багато інших. 

 Другий підхід  висловлюється в роботах ака-
деміка Л.І. Абалкіна 

Він трактує економічну безпеку як сукуп-
ність умов та факторів, що забезпечують незалеж-
ність національної економіки, її стабільність та стій-

кість,  здатність до постійного оновлення та самовдо-
сконалення [8]. 

Автори, що визначають економічну безпеку 
по другому підходу, формулюють поняття «економі-
чна безпека» також як сукупність економічних, полі-
тичних,  правових умов, які забезпечують виробницт-
во максимальної кількості економічних  ресурсів на 
душу населення найбільш ефективним способом [10]. 

Автори третього напрямку під економічною 
безпекою розуміють здатність економіки забезпечу-
вати ефективне задоволення суспільних вимог на 
міжнаціональному та міжнародному рівні.  

Представник третього напрямку  С.А. Афон-
цев вважає, що  економічна безпека – це стійкість 
національної економічної системи до ендогенних и 
екзогенних шоків економічного чи політичного похо-
дження, що проявляється в її здатності нейтралізува-
ти потенційні джерела негативних шоків та мінімізу-
вати збиток, пов'язаний з шоками, що реально відбу-
лися [9]. 

До третього напрямку відносяться також по-
няття, що надаються О.А. Груніним, А.Д. Макаровим, 
Л.А. Михайловим, А.С. Скаридовим, які дають ви-
значення економічній безпеці як матеріальній основі 
національної безпеки, що гарантує сталий розвиток 
країни та її незалежність. 

Таким чином, у науковій літературі зустрі-
чаються різноманітні визначення фахівцями поняття  
«економічна безпека», існує «плюралізм поняття» 
цього терміну. 

Говорячи про багатоваріантність підходів до 
сутністих характеристик економічної безпеки, укра-
їнський дослідник О.В. Власюк  в науковій доповіді 
«Теорія і практика економічної безпеки в системі 
науки про економіку» говорить про те, що це свід-
чить, з одного боку, про важливість та складність 
проблеми, а з іншого – про незавершеність методич-
ного опрацювання та необхідність подальших дослі-
джень як у загальнотеоретичному, так і у теоретико-
прикладному плані, спрямованих на вирішення про-
блем забезпечення безпеки у ключових сегментах 
економіки, зокрема у реальному секторі [2]. 

Самим доречним, на нашу думку, є визна-
чення економічної безпеки, яке надається академіком  
Л.І. Абалкіним, так як в ньому присутній  фактор ча-
су, що враховує динамічність економічних систем. Ці 
системи здатні розвиватись та самовдосконалюватись 
в короткостроковому та довгостроковому періодах. 

 Неможливо  не погодитись також з виснов-
ком О.В. Власюка стосовно того, що, економічна без-
пека має розглядатися як складна поліструктурна на-
ука, яка, за аналогією з безпекою екологічних, біоло-
гічних, технічних систем тощо, є наукою про безпеку  
соціально-економічних систем різних рівнів ієрархії.  

Використовуючи аналогію економічної без-
пеки з гомеостазом біологічних систем, можливо 
стверджувати, що система  національної економічної 
безпеки є її здатність забезпечувати раціональне фун-
кціонування держави, та її розвиток, швидко адапту-
ючись в протидіях зовнішнім і внутрішнім викликам і 
загрозам та існуючи в усіх умовах, в тому числі най-
складніших, якими є, наприклад, умови всесвітніх 
криз.  
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Висновки:  
1. Запропоноване в статті визначення місця 

економічної безпеки держави в системі національної  
безпеки надає більш повне уявлення про систему 
економічної безпеки та її складові. 

2. Проведення аналогії поняття економічної 
безпеки з «гомеостазом біологічних систем» допома-
гає в визначенні терміну «економічна безпека».  

3. В статті визначено онтологічний рівень те-
рміну «економічна безпека», і відзначено, що: еконо-
мічна безпека держави - це  здатність  соціально- 
економічної системи забезпечувати її раціональне 
функціонування та розвиток,  швидко реагуючи та 

протидіючи зовнішнім та внутрішнім загрозам та 
викликам і адаптуючись до існування в усіх умовах,  
в тому числі найскладніших.  

4. Визначення терміну «економічна безпека» 
та розробка єдиних підходів до розуміння категорії 
«економічна безпека» в рамках сучасної економічної 
теорії має велике практичне значення, оскільки може 
допомогти в формуванні заходів по запобіганню ви-
никнення загроз та збитків на практиці. В період  іс-
нуючої кризи це питання постає досить гостро.  

5. Перспективним напрямком подальших до-
сліджень може бути дослідження критеріїв і показни-
ків економічної безпеки та її складових.  
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КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ МЕТОДИКИ АНАЛИЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 
УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 
 Приводится  краткая характеристика некоторых  количественных методик анализа экономической ус-

тойчивости предприятия, рассмотрены их положительные и отрицательные стороны. Даны рекомендации по 
более эффективному их применению с учетом специфики отрасли сельского хозяйства. 

Ключевые слова: экономическая устойчивость, методика, модель, оценка, факторы внутренней и 
внешней среды 
 

  The article provides a brief description of some of the quantitative analysis methods of the economic sustain-
ability of an enterprise, considering their advantages and disadvantages. Recommendations are given for the more effec-
tive use of these methods, taking into account the specificity of the agricultural sector.   

Keywords: economic sustainability, methodology, model, evaluation, factors of internal and external envi-
ronment 
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